

Samråd med smittskydd VGR gällande skolfrågor 20210811

Mikael Cullberg på Länsstyrelsen Västra Götaland inleder mötet med att hälsa deltagarna välkomna.

Eva Lindhusen Lindhé från VGR inleder med att presentera smittläge för länet. Man ser en ökning i länet som VGR tar på stort allvar. Smittkurvan ökar brant om än från en låg nivå. Vi vet också att det efter lov finns en större risk för spridning när barn och ungdomar återvänder till skolan. Kurvan går uppåt i hela Sverige. 20-29-åringarna dominerar i smittspridningen. Bland barn är svårt att dra några slutsatser då få provtas. Utlandssmittan ökar mycket, under vecka 29 var 30% av fallen i länet från utlandet (främst Spanien). Deltaviruset utgör nu mer än 90% av fallen i Sverige och vår region. Under hösten är det sannolikt med en minskad smittspridning bland vuxna på grund av dubbelvaccinering, förväntad ökad smittspridning bland barn och ungdomar, ungdomar smittas främst från vuxna i familjen och det är oklart om barn blir sjukare av deltaviruset. Se separat presentation.

Per Sikora, provtagningsamordnare VGR, tog sedan vid och pratade om hur provtagningen kommer att gå till för barn och unga (gurgeltest) och hur detta hanteras. Testinstruktionen kommer att finnas på 10-12 språk. Testresultaten för dessa prov är minst lika god som för andra testtyper av tester.

Eva fortsätter sedan med att beskriva hur proverna distribueras och vem som ansvarar för vad. Distansundervisning ska inte ske i förebyggande syfte, FoHM kan besluta om stängning av skolor vid stor smittspridning. Mer information kommer om det. Pandemin är inte över, vi är inte på väg mot en nivå med ytterligare minskning i restriktioner. Undvik att blanda klasser, anordna inga större samlingar.

Frågor

Fråga från Gymnasiesärskolan: ska personal med omsorgsuppgifter (t ex sondmatning) fortsätta att använda munskydd och visir även om de är färdigvaccinerade? Och vad gäller när även eleverna är färdigvaccinerade?

Svar: tills vidare använder vårdpersonal visir och munskydd inom vården, på särskolan genomförs saker som är mer vård än skola och då gäller samma rekommendationer som för vård.

Är det ok att planera föräldramöte som 'vanligt' denna höst, undrar en rektor? Dvs ihop i gemensam lokal?

Svar: vänta med det. Smittan går upp, undvik större samlingar.

Fråga från vuxenutbildningen: kan vi som skola göra något för att uppmuntra elevgrupper (t ex SFI-elever) att vaccinera sig?

Svar: ni kan alltid uppmana alla att vaccinera sig. Vi arbetar på att få ut information till utlandsfödda där vaccineringen är lägre än samhället i stort. Att uppmana folk att vaccinera sig gäller alla alltid.

Kommer det att finnas åldersgräns för elever att själva lämna in prover som tagits i hemmen

(salivtest)? Då vissa skolor har stora upptagningsområde och inte alltid som vårdnadshavare lämnar elev på skolan (högstadiet)

Svar: det måste vara en överenskommelse mellan vårdnadshavare och elev.

På vems initiativ ska provtagningen göras? Ska rektor initiera provtagningen i samband med att hen får information om smitta i en klass, dvs får informationen av elev/vårdnadshavare? Antar att alla som varit nära den smittade personen ska omfattas av provtagningen?

Svar: som förut, man tar kontakt med VGR som lägger upp planen. Ingen ändring. Alla provtas som varit nära. Det räcker med ett prov efter 4-5 dagar.

Önskar förtydligande gällande gravida medarbetare i v 20 om de är vaccinerade (helt/delvis) - vad gäller kring risk och arbetsmiljön? Innan sommaren fick de tex inte arbeta kvar i skolan pga risk för sig själva och fostret.

Svar: det är en arbetsmiljöfråga för arbetsmiljöverket och arbetsgivaren att lösa. VGR lägger sig inte i den.

Kommer barn över 12 år i riskgrupp att bli kallade för vaccinering?

Svar: riskgrupp har inte kallats tidigare, det har oftast hanterats av sin behandlande läkare. Kan inte svara närmre.

Hur ser era rekommendationer ut nu när det gäller språkval och andra blandade grupper?

Svar: blanda inte ihop elever, en enstaka timme kan gå, men sitt gärna i egen sal och delta digitalt.

Om en elev varit utomlands gäller fortfarande 7 dagars karantän innan eleven får komma till skolan?

Svar: samma riktlinjer som FoHM skrivit tidigare.

Hur ser rekommendationer ut gällande lägerskola?

Svar: tillhör det vi tycker är onödigt nu i början på terminen. Dela rum och sova tätt ihop: det är inte lämpligt. Skjut på det.

Räcker det med antigen test för personal med symptom?

Svar: Det räcker aldrig för person med symtom. PCR-test krävs. Du är dock skyldig att informera smittskydd vid positivt antigen test.

Vi har skickat in förslag på skolornas koppling till respektive vårdcentral för gurgeltest. Är den listan per automatik godkänd, så vi kan gå ut med den informationen till skolor och vårdnadshavare?

Svar: inte än, vårdcentralerna i varje kommun måste ha en dialog om fördelningen. Kommer information.

Bör kulturskolan bedriva undervisning digitalt eller finns möjlighet till fysiska möten?

Svar: man skall vara försiktig och fortsätta som man gjort under senaste året. Blanda inte folk, samma rekommendationer gäller fortfarande.

Vilka rekommendationer gäller för smittspårning och testning för personal som är vaccinerade med två doser?

Svar: de undantas nog smittspårning, lite osäkra på svaret.

Kan ni beskriva de praktiska momenten kring att hämta och förvara de nya gurgeltesten för skolornas samordnare?

Svar: covidsamordnare beställer lådor med test, lådorna kommer till vårdcentralerna som ankomstregistrerar dem, kommunen hämtar lådorna.

Gurgeltester - hur länge kan provet förvaras? dvs restid till lab och kan det förvaras i kylskåp över natten?

Svar: ja, de skall förvaras i kylskåp om möjligt och de kan förvaras över natten.

Skolorna behöver få tillgång till testkitt för personal.

Svar: man kan använda samma provkitt som för äldrevården. Gurgeltesten är för barn då de har svårt för tops-provning.

Kommer skolan att ha en specifik hänvisad vårdcentral eller kan föräldrarna välja?

Svar: ja, de får en tilldelad.

Kommer gymnasieelever med annan hemort än gymnasieort kunna lämna provet där?

Svar: nej, de måste lämna den där skolan ligger.

Tänker ni på att många gymnasieelever inte har vårdnadshavare - de är myndiga.

Svar: ja, på gymnasiebrevet står det att myndig elev är ansvarig själv.

När börjar dessa rutiner att gälla?

Svar: så fort vi har ordning på allt, vi är på god väg. Förhoppningsvis från skolstart.

Provtagningsmaterialet är alltså enbart för elever, inte för personal?

Svar: ja.

Uppfattade jag det rätt att det är covidsamordnare som ska skicka ut dessa kit till alla skolor?

När skickas dessa kit ut i så fall? Hur många kit ska varje skola ha t.ex.?

Svar: nej, de skall distribuera lådorna. Samordnaren skall beställa och säkerställa att de levereras till skolorna. En vaktmästare eller liknande kan hämta lådorna. Första lådan kommer automatiskt till varje skola, sedan får man beställa fler. Det har inte skickats ut till skolorna än.

När/ hur får vi veta vilken vårdcentral som har ansvar för vilken skola?

Svar: i närtid kommer det vara Närhälsan, informationen kommer snart. Vårdcentralerna i varje kommun måste ha en dialog mellan varandra för distribution.

Fristående "ensamma" skolor - vem ansvarar för beställning och hämtning av provtagnings kit till dem?

Svar: skolcovidsamordnaren är ansvariga även för privata skolor. Vårdcentralerna är inte ansvariga, det kommer att gå genom kommunal samordning.

Beskriv gärna det nya gällande ev stängning av skola eller del av skola - smittskydd fattar nu beslutet ej huvudman?

Svar: VGR tycker att det är otydligt just nu, men det är tydligt att man inte kan bedriva distansundervisning förebyggande efter beslut av skolhuvudman. Vid smittspridning i en klass vill VGR att man i samråd med skolan skall kunna beslut om distansundervisning. Frågan är dock inte löst än.

Åldern för provtagning gäller fortfarande från 6-års ålder? Det är inte tänkt att förskolan ska ingå även om en ökning i yngre åldrar är att vänta?

Svar: det är från 6 års ålder som testet är utprovat. Finns risk för att yngre barn sväljer koksaltlösningen.

Avser ni med Göteborg även kranskommuner?

Svar: gäller storgöteborg, dvs även Mölndal, Partille mfl. Lite osäker på gränsen just nu.

Så allmänt upprop i aula för ca 230 elever/program är inte att rekommendera? I gymnasiet.

Svar: nej, det är för mycket. Ordna det på ett alternativt sätt. Undvik smitta framför allt.

Vad gäller för inskolningarna på förskolan?

Svar: ingen förändring från tidigare.

Råder ni att elever ska åka i egen buss, som skolan beställer, eller kan de åka kollektivt till tex simundervisning?

Svar: samma regler som i våras, har inte förändrats. Skall kolla vidare på frågan.

Rutin för skolsköterskor vid 'nära kontakt' med elev? Fortsatt munskydd eller visir och handskar vid hudkontakt (såromläggning, ryggkontroll)

Svar: som tidigare under året. Vid undersökning skall man ha skyddsutrustning.

I ett utskick från Västkom står så här: Smittspårning med hjälp av egentester för barn och unga. Västra Götalandsregionens regionala särskilda sjukvårdsledning (RSSL), har beslutat att starta upp ett program för screening som initieras så snart clustersmitta kan misstänkas. Provtagning ska ske om exempelvis ett barn i en klass har testats positivt och hen har varit skolan de senaste 48 timmarna. Det föranleder att alla elever i den klassen behöver genomföra ett gurgel/spott test. Betyder det att det bli smittspårning direkt när EN person är smittad i en klass?

Svar: ja, det är så vi har agerat senaste året. Vi tar prov på alla barnen om en har varit sjuk. Ingen förändring. Alla blir smittspårade. Detta är inte screening utan smittspårning.

Hur ska vi tänka kring Apl i gym. och proa i högstadiet? Är det skillnad för elever som är fullvaccinerade?

Svar: högstadiet är eleverna inte vaccinerade. Vård och omsorg bör inte göra praktik, vi har information kring proa på skolpuffen.

Fritidsverksamheten på skolan, hur ser ni på det? Där blandas elever från olika klasser. Ska vi maximera antalet barn i lokalen som under vårterminen?

Svar: vi har sett med oro på det hela året. Har haft en hel del smittspridning under året där. Hålla distans och inte trängas samt umgås i mindre grupper gäller även fritids.

Är det ok att öppna Öppna Förskolan igen på Familjecentral?

Svar: har de haft den stängd bör den förbli stängd, avvakta smittspridningen kommande veckor. Avvägning mellan nytta och risk. Man blandar ju barn och vuxna så det finns en risk.

Ni svarade på att fullvaccinerade inte behöver smittspåra. Men ska fullvaccinerade testa sig om de har symptom?

Svar: alla med symtom skall testas.

Informationskitet innehåller instruktion på olika språk?

Svar: kittet innehåller inte det, men informationen kommer att finnas på VGRs hemsida för utskrift.

Bra om det står i det brevet att man MÅSTE lämna till rätt vårdcentral! Vi har ju elever som bor flera mil från skolan och då är det viktigt att det är tydligt så dessa inte chansar och lämnar på hemort.

Svar: det står tydligt i brevet.

Ska kit alltså inte delas ut för än efter 13 september?

Svar: jo, så fort vi är färdiga delas de ut.

Inte klart för mig hur det fungerar med samordning i Göteborg. Vad gäller för fristående skolor. Ni uttryckte förut att det är "på ett annat sätt" i staden - men hur?

Svar: de måste ha provtagningsmaterial även om de är privata skolor. Ta kontakt med skolcovidsamordnare i kommunen.

När det gäller elever som har varit utomlands och som rekommenderas testa sig efter hemkomst. Kan vi använda de testkit som skolorna nu har tillgång till?

Svar: möjligheten finns ju att testa sig på Landvetter flygplats, så använd de i första hand. Skolan skall inte tillse att barn provtas efter utlandsresa, det är tänkt som smittspårning vid smitta i en klass. Resande hänvisas till primärvården för test.

Vad är skolpuffen och var finns den?

Svar: smittskydd västra Götalands hemsida, där finns information för förskolor, skolor etc. <https://www.vgregion.se/halsa-och-varld/vardgivarwebben/vardriktlinjer/smittskydd-vastra-gotaland/information-till-forskola-skola-och-hogre-utbildning/>

Frågan om fristående är hur det går till - fristående får alltså också utdelat och beställt "åt sig"??

Svar: de behandlas på samma sätt som kommunala skolor, skolcovidsamordnaren ansvarar för samordning.

Är det kommunikatörer som tar fram era texter?

Svar: det beror på hur du menar, det är vi på smittskyddet som kan ämnet som skriver texterna och sedan granskas det av våra kommunikatörer.

Fråga gällande kvotflyktingar. Vi har inte fått ngn info annat den det brev du skickade ut, Eva. Är det ngt mer info om dessa?

Svar: ingen ny information kring dem.

Kommer det inbjudningar till kommande möten med er?

Svar: ja, det kommer fler inbjudningar. Kanske redan nästa vecka.

Noteringar förda av Viktor Löfving, Länsstyrelsen